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1. Хронологичен анализ на формите и на методите във висшето образование от 

античността до днес с акцент върху влиянието на външната среда върху 

промените. 

2. Идентифициране на съвременни форми и методи на обучение във висшето 

образование с предложения за тяхното адаптиране към предпочитанията на 

настоящите поколения студенти и професиите на бъдещето. 

3. Заключения за нагласите на студенти и преподаватели относно формите и 

методите на обучение във висшето образование в контекста на дигиталната 

трансформация, новите професии и необходимите умения.  

4. Дефиниране на причините за генерационното разминаване във висшето 

образование през извеждане на трансформацията на формите и методите на 

преподаване.  

5. Изведени връзки между технологичното развитие и преподаването в 

университетите през фокуса на формите и методите. 

…………………….. 

Глава 1: Историческо развитие на университетското образование 

В първа глава са проучени концептуалните основи на университетското образование от 

Античността до днес. Анализирани са  класическите форми и методи във висшето 

образование, за да се аргументират съвременни форми и методи на обучение във 

висшето образование в контекста на предизвикателствата пред университета (и 

професиите на бъдещето).  

- Подробно изследване на произхода и еволюцията на университетското 

образование от античността, през Средновековието, до Просвещението и 

съвременната епоха. 

- Обсъдена е ролята на университетите в обществото през вековете и как тя е била 

повлияна от социално-икономическите и културни трансформации. 

Глава 2: Дигиталната трансформация във висшето образование 



В втората глава е разгледано бурното развитие на дигиталните технологии и интернет 

през последните 30 години. Направени са връзки между технологичното развитие и 

преподаването в университетите през фокуса на формите и методите. Засегнати са и 

важни въпроси като нуждите и способностите на новите поколения, както и 

компетентностите на техните преподаватели. Направено е обобщение на всичко, с което 

разполагаме днес като фактори, обуславящи университетското образование и е 

анализирано каква е била връзката между образованието и професиите, каква е тя сега и 

каква вероятно ще бъде в бъдеще.  

- Анализ на интеграцията на дигиталните технологии в университетското 

образование, подчертаващ преминаването от традиционни към онлайн учебни 

среди. 

- Проучване на предизвикателствата и възможностите, представени от 

инструментите за цифрово образование, с акцент върху адаптирането на студенти 

и преподаватели. 

Глава 3: Университетско образование и професионално обучение 

В третата глава на  “Еволюция на университетското образование” е използвано 

емпирично изследване (наблюдение, измерване и сравнение), но заедно с него, и 

комбинирани методи (анализ и синтез). Измерването ползва резултатите от анкета –  

специално създадена и проблематизираща тезата на автора.  Ползвани са и резултатите 

от други две изследвания, проведени в последните години, които дават ценна 

информация по теми и проблеми в по-широката рамка на висшето образование, 

дигиталната трансформация в обществото и промяната в поколенията.  

Цел на проучването е да се изследват нагласи на студенти и преподаватели относно 

форми и методи на обучение във висшето образование. 

Обект на изследването са академичните нагласи на студенти и преподаватели.  

Предмет на изследването са нагласите на студенти и преподаватели относно форми и 

методи на обучение във висшето образование.  

Избраният метод е анкета.  

- Изследване на връзката между университетските учебни програми и 

изискванията на професионалния свят. 



- Анализ на резултатите от анкетно проучване върху нагласите на преподаватели 

и студенти относно уместността и приложението на академичното обучение в 

професионални условия. 

Глава 4: Бъдещи насоки във висшето образование 

Четвърта глава се занимава с бъдещето на висшето образование, като се фокусира върху 

бъдещи разработки и иновации. Тук се изследва как университетите могат да се 

адаптират към променящата се среда на глобалното образование, повлияна от 

технологичния напредък, развиващите се пазари на труда и обществените нужди.  

Формулирани са прогнози за бъдещето на университетското образование, като се вземат 

предвид текущите технологични иновации и променящите се световни пазари на труда. 

Предложени са стратегии за университетите, за да останат уместни и ефективни при 

насърчаването на знаещи и квалифицирани висшисти. 

Какви са получените резултати? 

Монографията документира цялостна еволюция на университетското образование, като 

подчертава как историческите събития и технологичният напредък са трансформирали 

образователните системи и практики. Текстът на изследването разкрива как цифровите 

технологии са били интегрирани и промените, които са причинили в педагогическите 

стратегии. 

Какво отразяват получените резултати? 

Резултатите отразяват динамичния характер на университетското образование и 

неговата адаптивност към обществените промени и технологичните сътресения. Те 

показват продължаващо преминаване от традиционни към дигитални платформи, 

увеличаване на достъпността и промяна на начина, по който се предоставя и използва 

образованието. 

Какво е значението и ефектът? 

Значението може да се открие в предоставения подробен исторически контекст, който 

подобрява разбирането на образователната еволюция и нейните двигатели. Ефектът е 

видим в предлаганите решения за бъдещи образователни политики и структури, 

насочващи институциите да се адаптират към бъдещи образователни нужди и 

предизвикателства. 



За какво могат да се използват резултатите на практика? 

Резултатите могат да се използват за информиране при изготвянето на политики и 

образователната реформа, като помагат на институциите да проектират по-гъвкави и 

отзивчиви образователни модели, които отговарят на нуждите на разнообразната 

студентска популация. Те също могат да се ползват за разработване на стратегии за 

цифрово образование, които подобряват резултатите от обучението. 

Къде могат да бъдат приложени резултатите? 

Резултатите могат да бъдат приложени на различни нива в образователните системи по 

света. Това включва разработване на учебни програми, педагогически стратегии и 

институционални политики. Те са особено подходящи за университети, които искат да 

интегрират технологията ефективно в своите образователни предложения, и за 

политици, които се занимават с въпросите за достъпа до образование. 

 


